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l оБщиЕположЕния
1.1 Настоящая методика поверки распространяется на расходомеры электромагнитные

Метран-370М (да,тее - расходомеры) и устанавливает методику их первичной и периодической

поверок.

1.2 Реализация данной методики обеспечивает метологическ}.ю прослеживаемость

расходомеров к Государственному первичному специarльному этаJIону единиц массы и

ГЭТ 63-2019, в соответствии с Государственной поверочной схемой (ГПС) для средств

измерений массы и объема жидкости в потоке жидкости и вместимости при статических

измерениях, массового и объемного расходов жидкости для средств измерений согласно Приказу

Росстандарта от 26.09.2022 N9 2356.

1.3 При определении метрологических характеристик поверяемого средства измерений :

- при проливной поверке используется прямой метод измерений объема и объемного

расхода;
- при имитационной поверке используется метод сличения измеренньж значений скорости

потока со значениями, полученными при использовании имитатора скорости потока жидкости, а

также проверка электрических характеристик датчика расхода.
1.4 На основании письменного зilявления владельца средства измерений или лица,

представившего средство измерений на поверку, оформленного в произвольной форме,
допускается периодическую поверку проводить для меньшего числа вьIходньtх сигналов.

Раздел 1 (Измененная редакция, Изм. J\! 1)

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

2.1 При проведении поверки выполняют операции, укr}зalнЕые в таблице 1.

Таблица l

Да

4 Определение метрологических

характеристик средств измерений и

подтверждение соответствия средства

измерений метрологическим требованиям

4. l Определение относительной погрешности

расходомера при измерении объема

(объемного расхода)
- проливным методом

- имитационньIм методом

4.2 Опрелеление приведенной погрешности

преобразования объемного расхода в токовый

выходной сигна,r

J

Наименование операции
Номер пункта

методики
поверки

Проведение операции при

первичной
поверке

периодической
поверке

l Внешний осмоlр средства измерений Да !а
2 Подготовка к поверке и опробование

средства измерений

8 fiа

3 iIpoBepKa илентификаuионньIх данньlх
программного обеспечения

о !а !а

10.1

10.2

10.з

Ща

!а

!а

!а
!а

!а
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l Определение метрологических характеристик проводится в объеме, соответствующем фун*циональrшмвозможностям коrлсретной модели расходомера (ншичие вьжодньIх сmналов, опций и т.п.) дrя используемыхпри эксшryатации диапазонов I{змереЕий.
2 Определение метролопд{ескю( характеристик проводпся одним IB методов: проливIrым нли имипrционным.3 При проведении поверки имЕтаIшонным меmдом предеJш допускаемой относительной погрешностиизмерений объемНого расхода и объема дIя модели с Погрешносгью +0,2 О/о ПРИНШr-rаЮТСЯ *0,5 О/о,

4 Проведеrтие первичной поверки имитациОнным методоМ доIryскаетсЯ только дlrя расходомеров с диамеrромусловною прохода 300 мм и более.

Примечания:

Разде.п 2 (Измененпая редакцпя, Изм. Л! l)

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИJIМ IIРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

3.1 При проведении поверки должны собJIюдаться следующие условия:
- температура Окруж,lющегО воздуха*, "С 2З+l0;
- относитеJъIItUI влtDкность воздух4 О/о, не более 80;
- атмосферное дilвлеЕие, кПа от 84 до 106,7* при ими:тацИонЕой поверке температура окружilющего воздда от пJIюс 5 "С до плюс 40 ОС.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СIIЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВJUIЮЩИМ ПОВЕРКУ
4,1 ПроведенИе поверки должен вьшоJIЕять персонм, отвечающий требовzlнияь,t,

предъяыIяемым к поверитеJUIм средств измерений (СИ), знаоIщай припцип действияиспользуемьD( при проведении поверки этмонов и СИ, изуwrвший пастоящ}то методику поверки
и р}ководство по экспJryатации на расходомер, прошедший инструктаж ло технике безопасности.

Разде.п 4 (Измепепная редакция, Изм. Л! 1)

ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАЦИrI К СРЕДСТВАМ

5,1 При проведении поверюI расходомеров применяют средства измерений и эталоны,
}казмные в таблице 2. Средства измерепий, примешIемые дJп поверки, должны быгь поверены.Этмоны единиц величин долllс{ы быь атгестованы.

Таблица 2

5 МЕТРОЛОГИIIЕСКИЕ И
повЕрки

по

Номер
п}цкта

методики
Метрологические и технические требования к

средствам поверки
Перечень рекомендуемьD(

средств поверки

l 2 з

l0.1

расходомера и поверочной установки не менее 3: 1

единицрабочий нэтало объема в пжидкости отоке
объемного ода врасх жидкости соответствии с сгп

ио}твержденн приказом от 26 .209 022Росстандарта
з2 65 п остей оп в гооогрешн еряем

YcTatroBKa поверочная
zлвтоь{атизировalнIIаJ{
(МЕТРАн-УIIА-2000)
фегистрационньй номер
2.7.лБс.0004.202l,
3.7.АБс.0005.202l
в ФИФо

8

м соотношение
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l J

l0.2

.Щиапазон измерений индуктивности
от 0 до 500 мГн, класс точности 0,2

Измеритель параметров
иммитанса цифровой
АМ-3002 (регистраuион н ый
номер 36755-08 в ФИФОЕИ)

10.2
.Щиапазон измерений сопротивления от 0 до 100 Ом,
п ределы допускаемой абсолютной погрешносм
+0,006 ом

Мультиметр чифровой
З440lА (регистрационный
номер 54848-13 в ФИФОЕИ)

10.2
Имитатор скорости потока жидкости,
от 0,9 до 9,1 м/с, пределы допускаемой
относительной погрешности +0,04 Уо

Имитатор 8714
(регистрационный
номер 55334-13 в ФИФОЕИ)

l0.з Средство измерений напряжения постоянного тока
диапазон измерений от 0,4 до 10,0 В, предельт

допускаемой абсолютной погрешности
+0,13 мВ

Мультиметр чифровой
з4401А,34460А, з4461А
(регистрационный номер
54848-13 в ФИФОЕИ)

l0.3

Мера электрического сопротивления однозначнаJI
(ОМЭС), номинальное сопротивление
от l00 до 250 Ом, класс точности 0,0l

Мера электрического
сопротивления однозначная
мс 3050м
(регистраuионный номер
46843-1l в ФИФОЕИ)

10.з
Вспомогательное оборудование: источник питания постояItного тока с выходным
нап яжением 20 36 В. мощностью не менее 12 Вт

Примечание - .Щопускается применение других средств поверки, обеспечивающих определение
},l огических ха истик с ои точностьюо

Продолжение таблицы 2

Раздел 5 (Измененная редакция, Изм. Nэ l)

6 ТРЕБОВАНИЯ ПО ОБЕСПЕЧЕНИIО БЕЗОПАСНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ
повЕрки

6.1 При проведении поверки соблюдают требования безопасности, определяемые:

- правилами безопасности труда, действ},Iощими в поверочной лаборатории;

- правилами безопасности, действ)тощими Еа предприятии;

- правилilми безопасности при эксплуатации используемых средств поверки,

приведенньIми в их эксплуатационной док}ъ.lентации.

6.2 Монтаж и демонтаж расходомера на установке поверочной должен производиться в

соответствиИ с требованиямИ безопасности, указанными в экспJryатационной докр{ентации на

расходомер.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

7.1 При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие поверяемого расходомера
след}тощим требованиям :

- внешний вид и маркировка расходомера соответствуют требованиям технической

документации;
- отсутствуют вилимые механические повреждения и дефекты, препятствующие

проведению поверки.

)
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8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

8.1 Перел проведением поверки поверяемый расходомер должен быть подготовлен к

работе согласно руководству по эксплуатации (далее РЭ).
8,2 На поверочной установке допускается одновременная поверка нескольких

расходомеров, установленных последовательно. Число расходомеров определяют из услов}Iя
обеспечения необходимых длин прямьtх участков согласно требованиям эксплуатационной

документации.
8.3 При опробовании проверяют работоспособность расходомера. Опробование

расходомера проводится на установке поверочной или на месте эксплуатации. При опробовании

проверяется нzlличие индикации расхода на расходомере или мониторе Пк, установке
поверочной. преобразуюших устройствах.

8.4 Расходомер считается прошедшим опробование, если на устройствм индикации
отображается величина расхода.

8.5 Опробование расходомера допускается совмещать с определением метрологических

характеристик.

9 ПРОВЕРКА ИДЕНТИФИКАЦИОННЫХДАННЫХ ПРОГРАММНОГО
ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

9.1 Проверку идентификационньtх данньгх программного обеспечения (ПО) проводят

следующиý{ образом: фиксируют номер версии программного обеспечения, который

отображается на дисплее при включении расходомера. При этом проточнаJI часть расходомера
может быть не заполнена рабочей средой. Допускается проверку идентификационных дalнньrх

ПО проволить дrя расходомера, не подключенного к проточItой части.

9.2 Результаты поверки считi от положительными, если номер версии ПО расходомера
соответствует номеру версии ПО, указанному в описании типа.

l0ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК
ИЗМЕРЕНИЙ И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА
МЕТРОЛОГШIЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

10.1 Определение относительной погрешности рдсходомера при измеревии объема

(объемного расхода) проливным методом

10.1.1 Определение относительной погрешности расходомера при измерении объема

(объемного расхода) провомт на трех задаваемых значениях расхода: (0,04-{,1) Qmax,
(0,12-0,20) Qmax, (0,22-1,0) Qmax, где Qmax - максим.lльный расход поверяемого расходомера.

Количество измерений в каждой поверяемой точке должно быть не менее трех. Измерение

объема (объемного расхода) проводят по частотно-импульсному или цифровому выходному

сигналу расходомера.

!ля обеспечения требуемой точности время кalкдого измерения должно бытЬ Не МеНее 30 С,

время оТ подачи питания на расходомер до первого измерения не менее 10 мин, время

лемпфирования 16 с. Изменение расхода поверочной установкой во время измерения не должно

превышать +5 7о от заданного значения расхода.
п.10.1.1 (Измененная редакция, Изм. J\! 1)

10.1,2 Значение относительной погрешности расходомера при измерении объема

(объемного расхода) Б, 7о, ВЫЧИСЛЯют по форму,rе (1) для каждого задаваемого зЕачения при

срЕдстl]А
ИЗМЕРЕНИЙ
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использовании этarлонноiо объема и.тпr-по формуле (2) для каждого задаваемого значения прииспользовalнии эталонного объемного расхода:

6= l00. (Vе-V,УV,,
где Vр- объем рабочей среды, измеренньй поверяемым расходомером, lvf;

Ч - эта.ltонпьй объем рабочей среды, м3.

б= l00.(Qa-QilQ,,
где Qб - среднее значение измеренного объемного расхола с поверяемого расходомера, м3lч;

Q, - средrий эталонньй обьемпьй расхоД рабочей среды за время измерепия, м3/ч.

(1)

(2)

,щопускается опредеJIять расход через поверяемьй расходомер за времJI пзмерениJ{ как
среднее значение расхода пе менее чем для десятrr зафиксировдrньD( знтrений ддя кФ,.цого
задzшаемого зЕачения расхода.

10,1,3 Результаты поверки сIмтают положительными, если значеЕие отпосительной
погрепшости расходомера при измереЕии объема или объемного расхода на каждом поверочном
расходе при каждом измерении не превышzlет пределов допускаемой погрешItостIr, }казанньж в
приложении А, При несоответствIIи относитеlьной погрепшости измереншI объемного расхода(объема), указанным в описlulии типа, допускается проводить корректировку калибровочпого
коэффициента в соответствии с техническол'i докlъ.rентацией на расходо}rер и повторно
выполпитъ измерениJI и определить относитеJIьную погрешностБ расходомера.

П.10.1.З (Измепеппая редакция, Изм. Jl! 1)

l0.2 Опредшение относптельноI-1 погрешпостп расходомера прIr измерении обьема
(объемного расхода) Irмитациопным методом

10.2.1 Определение относительной погрешности расходомера при измерении объема
(объемного расхода) расходомера проводят с помощю имитатора. !опускается поверку
имитациоЕным методом проводить без демонтажа расходомера с трубопровода и без остановки
техIIологического процесса.

Процесс определения метрологических. характеристик расходомера имитационньIм
методом состоит из двух этaшов: проверка измерительного преобразователя расходомера (далее -
преобразоватеЛь), проверка датчика расхода Расходомера (да;lее - дат.п.rк).

1 0.2,2 Проверка измерительного преобразователя расходомера.
Проверку преобразоватеJUI имитационным методом проводят в невзрывоопасньtх зоЕах.
откrпочают напряжение питtlния расходомера и производят откJIючение преобразователя

от датчика не ранее, чем через l0 минуг после отк;почения напряжения питаниlI.
,щалее осуществляют по.щJIючение имитатора к преобразоватеJIю расходомера с помопФю

соединитеJIьного кабе.тrя и подготilвJIивают расходомер согласЕо п. 3.3 РЭ на расходомер.
ПроверкУ преобразователя проводят при ЕескоJIьких режимt!х имитации скорости потока

рабочей среды, соответствующих положению перекJIючатеJIя имитатора согласно руководству по
эксплуатации на имитатор. Переключение режимов производят с помощью перекJIючатеJUI на
панелII имитатОра. ПрИ кtl)(цом из peжI,IMoB в соответствии с РЭ фиксирутот значенItе скорости
потока, измеряемой РасхоДОмеРОI!I. Относительнм погрешность IIзБlерительного
преобразователя бе, Yо, вьт,мсляегся по формуле (3). Результаты расчетов з:шосят в протокол.

бг( чр -vп ) .100 / vп , (3)

,|



где yz - имитируемfuI скорость потока рабочей среды, м/с;

ур- измереннаrI скорость потока рабочей среды, м/с.

.Щалее проводят проверку установки показаний Еуля, дJIя этого устаIlавливают режим
имитации скорости потока рабочей среды: 0 м/с.

По окончании проверки преобразователя производят откJIючение имитатора и

осуществляют подключение преобразователя к датчику согласно РЭ.
Результаты проверки считilют положитель}Iыми, если относительнiu погрешность

измерительного преобразователя ар на имитируемых режимах не превышает +0,25 yо, а лри
значении имитируемой скорости потока 0 м/с расходомер показывает 0,0000 rrlc.

l0.2.3 Проверка датчика расходомера.
Проверку лат.мка имитационным методом проводят в невзрывоопасньtх зонах.

Перед началом проверки необходимо занести в протокол поверки заводские значения

пара,vетров, указанных в паспорте расходомера:
- сопротивление каryшек Р66д л Ом;

- индуктивность катушек Рбg11_ 1, мГн.

К катушкам расходомера подключают измеритель сопротивления и индуктивности в

соответствии с п. 3.4 РЭ на расходомер и измеряют инд}ктивность на частоте 1кГц и

сопротивление катушек.

Измеренные значения сопротивления и индуктивности заносят в протокол:

- сопротивление катушек Мбрla л, Ом;

- индуктивность катушек М6611 1,мГя.

Для устalновления неизменности калибровок датчика рассчитывrlют ОТКЛОНеНИЯ

контролируемых параметров (сопротивления и индуктивности катушек) от зilвОдСКИХ ЗНаЧеНИЙ,

% по формулам (а) и (5). Результаты расчетов заносят в протокол.

бcotL п : (М cott_п - Р colt_п) , I00 / Рсоlь_л (а)

lсоп_s=(Мсоп_L-РсоtL,),100 / Р g6l_r (5)

результаты проверки считают положительными, если отклонение контролируемых

параметров от заводских ycтzlнoвoк не превышает *5 0/о.

l0.2.4 ПрИ положительньtх результатах проверки преобрtвоватеJuI (rгункт 10.2.2) и датчика

(пункт l0.2.3), результат поверки расходомера имитационным методом считают положительным,

при отрицательньш результатах поверки имитационным методом допускается проведение

повторной поверки проливным методом по пункry 10.1.

10.3 Опрелеление приведенной погрешности преобразования объемного расхода в

токовый выходпой сигнал
определение приведенной погрешности преобразования в токовый вьшодной сигнал

допускается проводить для преобразователя расходомера, не подкJIюченного к датчику

расходомера, при этоМ датчик расхоДомера можеТ быть не з Iолнен рабочей средой и

расходомер может не демонтироваться с рабочего трубопровола.

к расходомеру подключают источник питания! омэс и Си напряжения в соответствии

с РЭ.
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К расходомеру по.щJIючают источник пит:lпиll, оМЭС и СИ папряжения в соответствии
с РЭ.

Последовательно устанalвливalют значенnnя тока 4 мА и 20 мА на токовом вьD<оде
расходомера (согласно Рэ на расходомеф. При кащдом зад.нном значении тока опредеJurют
показаrIrI муJътиметра.

ПриведенrrуО погрешностЬ преобразованиЯ в токовьЙ вьп<одrоЙ сипlал, Ti, 
О/о, ПРИ КаЯtДОМ

заданном значении тока выtп,lсJulют по формуле:

где
(6)

Результаты поверки счит:lют положительными, если значение приведенной к диапазонутокового выхода погрешности преобразования измеренньп< значений объемного расхода втоковьй вьп<одной сигЕал на каждом значении тока не превышает пределоts допускаемой
погрешности, указанньж в приложении А.

П.10.3 (Изменеппая редакция, Изм. ЛЪ l)

11 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
11,1результаты поверки оформляются в соответствии с порядком, уlвержденным

зaжонодательством Российской Федерацилt в области обеспечениJ{ единства Ilзмеренлrй.
11.2При положительньD( резуJьтатах поверIс{ рпсходомер признается пригодным к

примепению. Сведения о полохительЕьD( результатах поверки и объем поверки перед:lются в
Федеральньй информационньй фонд по обеспечению единства измерений (ФИФОЕИ) с
}казаниеМ метода поверКи (прошrвной или Ilмитационпьй). По змвлению владёльца средства
измерений иJIи JIиц4 представившего его на поверку, вьцается свидетельство о поверке, на
которое наносится знaж поверки, а также указывается объем поверки.

l1.3При оц)ицательньD( результатaж поверки расходомера прЕзнается Ееllригодлым к
применению. Сведения об отрицателъньD( резуJьтатarх поверки передаются в ФИФоЕИ. По
з:швлевию владельца средства измерений иJIи лица', представившего его на поверку, вьцается
извещение о непригодности.

7;= 100 , (Ii- I.)(I.* - Iль),
Ir - заданное значение тока (4 мА или 20 мА);
Ii = UilR - измеренное значеЕие тока на вьD(оде расходомера, мА;
где Ui - измеренное значение напряжения, В;

R - значение сопротивлениJI меры элеrгрического сопротивления, Ом;
Imin- минимiUБное значение токового вьD(одlого сигнапа, равное 4 мА;
Irnax- МОКСИМilЛЬНОе ЗНаЧеЕИе ТОКОВОГО ВЬD(ОДlОГО СИГНаЛЦ РаВНОе 20 МА.
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Приложение А
метрологические характеристики расходомеров

таблица А. 1 - Метрологические харlктеристики расходомеров
Наименование характеристики

Диам условного прохода СЦу)l), мм от 3 до 1000
азон измерений объемного расхода

(в зависпмости от тип
Диап

оразмера) l), мЗ/ч от 0,003 до 42390

ределы доrryскаемой относительной погрешности
измерений объемного расхода и объема2) 3), О7о

п
+0,24)

+0,5
ределы допускаемой приведепной погрешности

преобразования объемного расхода в анiллоговый токовьй
вьп<одпой сигна.ll от 4 до 20 мд5), о% от диапазона изм

п

ерений:
+0,05

в зави си]\tости
2

ДJIя частотн о-импульсного вьtх одн ого сигнала и цифрового вьIходного сигнала по
стандартам моdbus илй

пределы иотн осительн о погрешности объеN{н ого и объема
скоростей

приведе ны длядиапазо на потока (ч)
- от 0,5 до 15 Йс для всех моделей расходомеров, кроме MeTpaH-37OMR;
- от 0,3 до 10 йс лля расходомеров модели MeTpaH-37OMR.
При скорсти потока от 0,1 до 0,5 м/с (от 0,1 доЬ,3 м/с для расходомеров модели
MeTpaH-370MR) пределы отпосительной погрешности измерения:
- t(0,25lv) О/о 

ДЛЯ РаСХОДОмерв с пределом допускаемой относительной погрешности
измерениЙ объемного расХода и объема !0,5 О/о;

_ t(0,1/v) oZ для расходомеров с пределом дотryскаемой отпосительной погрепшости
измерений объемного расхода и объема+ 0,2 О%;

- 1l % дrя расХодомеров с дrаметром условного прохода 3 rrrM (!у3) с пределами

допускаемой относительной погрешноспi измернпй объемного расхода и объема +0,2 %;

t0,5 %);
а) При проведении поверки имитационным методом пределы допускаемой относительной
погрешности измерений объемного расхода и объема для модели с погрешностью +0,2 О/о

цринимаются t0,5 Yо;
5) При работе с ан.логовым токовым вьD(одным сигЕalлом предел догryскаемой погрешности
РtlВНЯеТСЯ cyltlмe отЕоситеJIьной погрешности измерения объемного расхода и приведенной
по п ования объемного хода в ltlлоговый токовьй вьжодной сигна.т.
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